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З метою розв’язання завдань нами розробляється спеціальний експериментальний курс «Методика 

підготовки майбутніх вихователів до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку» зміст якого 

узагальнюватиме ті знання та практичні навички, які студенти отримують на різних дисциплінах, навчаючись на 

спеціальності «Дошкільна освіта». 

Таким чином, методика підготовки майбутніх педагогів до економічного виховання дошкільників 

здійснюватиметься за декількома напрямками. Перший напрям пов’язаний з розумінням та закріпленням 

теоретичного матеріалу студентами щодо формування основ економічного мислення. Другий напрям пов’язаний з 

набуттям студентами конкретного практичного досвіду економічного виховання у взаємодії з дітьми старшого 

дошкільного віку. 

Після проведення формувального етапу експерименту ми плануємо провести контрольні зрізи, які будуть 

спрямовані на з’ясування якісних та кількісних змін, що відбулися у знаннях студентів, та яким чином вони вплинуть 

на сформованість готовності до економічного виховання дітей старшого дошкільного віку. 
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ВИКОРИСТАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ТВОРЧОСТІ НА ЗАНЯТТЯХ З РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ У 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

Кульпач А. В., магістрант 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

З життям дитини, від колиски до юності, у традиційному народному побуті міцно пов`язане художнє явище, 

що дістало у фольклористів назву «дитячий фольклор» – усна народна творчість. Коло творів, охоплюваних цим 

поняттям, широке і багатоманітне – за призначенням, тематикою й образною системою, формою, способом і часом 

виконання. Усна народна творчість різноманітна за жанровою характеристикою. Вона включає в себе загадки, 

чистомовки, утішки, забавлянки, колискові пісні. Жанри дитячого фольклору – усної народної творчості – мають 

різні джерела і виникали в різні історичні періоди розвитку народу. Так, деякі із них ведуть початок від народних 

обрядів та вірувань, сягають корінням у глиб віків. Від дорослих до дітей перейшли і деякі твори пізнішого 

походження, також зазнавши при цьому певних змін. Чимало пісеньок, прозивалок, лічилок мають виразні ознаки 

дитячої творчості – безпосередність, емоційність, потяг до гри словами й звуками, таємничості й загадковості. Усна 

народна творчість існувала і певною мірою продовжує існувати як суттєва частина загальнонаціонального багатства, 

і відбиває види, динаміку життя та розмаїття його форм [6, с. 150]. 

Українська народна творчість як невід`ємна частина практичної педагогіки народу впродовж століть 

формувала естетичні смаки дитини, становлячи морально-етичну основу розвитку особистості. В традиції народного 

виховання її твори сприяли фізичному і моральному здоров’ю дитини, розвитку її розумових здібностей, підготовці 

до суспільно-корисної діяльності. Художнє слово, водночас із живими спостереженнями, збагачувало знання про 

навколишній світ, вчило доброти й співчуття, допомагало самоствердженню. І, переживши віки, ці твори як безцінне 

багатство передаються новим і новим покоління. 

Одним із ефективних методів формування мовленнєвої компетенції дітей дошкільного віку є українська 

народна творчість. Художня література супроводжує дитину з перших років життя, відкриває, пояснює їй життя 

суспільства та природи, світ людських почуттів та взаємовідносин; розвиває мислення й уяву дитини, збагачує її 

емоції, дає чудові зразки літературної мови. Розширюючи знання про навколишній світ, впливає на особистість 

дошкільника, розвиває здібності тонко відчувати форму й ритм рідної мови.  

Забезпечення впливу фольклору на мовленнєвий розвиток дітей є одним із провідних методичних 

принципів у роботі з дошкільниками. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 

вплив фольклору є дуже вагомим, особливо під час занять, на розумовий, естетичний, мовленнєвий розвиток дитини. 

На важливість використання фольклору на заняттях указували педагоги, психологи, лінгвісти (Л. Айдарова, А. 

Богуш, Л. Виготський, Н. Гавриш, О. Запорожець, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Ф. Сохін, Є. Тихеєва, О. Трифонова, 

К. Ушинський, Є. Фльорина, А. Шахнарович та ін.). 

Учені (А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Лисенко, М. Стельмахович, О. Трифонова та ін.) відзначають особливості 

сприйняття і засвоєння дітьми творів усної народної творчості. Діти сміливо реконструюють твори, навіть якщо 

пам’ятають усього декілька слів із його традиційного варіанту, із задоволенням створюють власні лічилки, колискові, 

пестушки, скоромовки, казочки та ін., находячи їм відповідне місце в своєму житті, грі, спілкуванні.  

Кожен педагог, який працює з дітьми, повинен проводити велику роботи по формуванню сприйняття 

художнього слова. Найважливішою складовою частиною роботи з розвитку зв’язного мовлення є навчання 

розповіданню. «Програма виховання в дитячому саду» передбачає навчання дітей розповідям за сприйняттям (опису 

іграшки, рослини, картини й ін.) і переказу. Наші дані свідчать про те, що переказують діти легше й краще, чим 

складають описові розповіді за сприйняттям, причому при правильному підборі твору вони однаково легко й охоче 

переказують як казки, так і розповіді. Однак виникає таке питання. Якщо діти легше переказують, чим складають 

описові розповіді, чи не варто спочатку навчати їх тільки переказу? У результаті досліджень, перевірених на 
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практиці, встановлено, що найбільші успіхи досягаються при рівнобіжному навчанні дітей тому й іншому виду 

розповідання. Розуміння народної творчості проходить два ступеня впродовж дошкільного періоду. Перший – 

«розуміння плану значення» – це розуміння дітьми лише фактичного змісту твору. Таке розуміння не дозволяє 

слухачеві проникнути у глибинні зв’язки і відношення. Другий ступінь – розуміння «плану смислу» – передбачає 

проникнення в підтекст з опорою на виразні засоби мови. 

Використання різних жанрів фольклору є ефективним засобом і важливим фактором у формуванні 

мовленнєвої компетентності дітей. Широке використання фольклору в роботі з розвитку мовлення дошкільника дає 

можливість організувати активний процес спілкування дітей різними мовленнєвими засобами. Очевидним є й факт, 

що діяльнісний підхід до мовленнєвого розвитку дітей дозволяє їм виявляти мовленнєву активність, забезпечує 

збагачення мовлення новою лексикою, граматичними конструкціями тощо. 

Метою дослідження було теоретичне обґрунтування та експериментальне перевірка доцільності 

використання української народної творчості на заняттях у дітей дошкільного віку. 

Ціллю констатувального етапу нашого дослідження – вивчення рівня культури спілкування дітей 

дошкільного віку для виявлення причин, що викликають труднощі у спілкуванні.  

При розробці методики обстеження ми виходили із завдання забезпечення використання фольклору в роботі 

з дітьми при визначенні ознак комунікативно-мовленнєвого розвитку. 

В експериментальній частині дослідження були використані такі методи: 

- анкетування батьків та вихователів; 

- спостереження за дітьми; 

- творчі завдання; 

- бесіда; 

- тестування;  

- метод експертної оцінки. 

Названі методи дозволили розширити рівень дослідження, залучивши найвідоміші методики: 

1.Методика обстеження мовної готовності дітей дошкільного навчання українською мовою. 

2.Діагностична методика О. C Ушакової та О. М Струниної, яка використовується для визначення 

особливостей уживання усної народної творчості в роботі з розвитку зв`язного мовлення дошкільників. 

3.Методика «Сходи» В.Г. Щур. 

Важливо підкреслити, що спостереження є основним методом дитячої психології. Свою особливу 

першорядність спостереження здобуває в характеристиці досягнень комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини, 

оскільки її здатність до спілкування повинна бути представлена як відкрита система. Діагностика рівня 

комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей дозволяє зробити зріз поточного стану, будь-якої зміни в мотивації, 

потребі, умовах навчання, спрямованих на зміни характеру відносин між учасниками комунікації, а також на процес 

удосконалювання ознак, що складає її комплексний зміст і спричиняє зміни комунікативно-мовленнєвих досягнень. 

Оскільки емоційні прояви спілкування ми назвали психодіагностичним індикатором мовленнєвого росту 

дитини, необхідно поглибити діагностичну інформацію про рівень розвитку невербальної поведінки. Отриманий 

матеріал дає характеристику форми взаємин між дитиною та дорослим і часто ставить проблему оптимізації 

міжособистісних відносин у системі «дитина – дорослий». Така розвиненість експресивно-мімічних засобів у мовній 

поведінці свідчить про становлення близьких довірливих форм контакту маляти з оточуючими, розвитку емоційно-

особистісної форми спілкування. Одночасно відповіді дорослих щодо оцінки невербальної поведінки дітей 

дозволяють виділити індивідуальні риси мовної поведінки дошкільняти, допомагають визначити комунікативну 

спрямованість і готовність дитини до комунікації. 

Для проведення експериментальної роботи було розроблено експериментальні завдання до кожного з 

виокремлених нами критеріїв та показників для визначення рівнів сформованості мовленнєвої компетенції дітей 

дошкільного віку. 

На другому етапі дослідження ми поглиблювали в дошкільників досліджуваних груп знання про культуру 

спілкування. При цьому зміст виховної діяльності в контрольній групі не змінювався, мінявся характер її проведення 

в експериментальній групі. 

Процес формування в дошкільників експериментальної групи мовленнєвих умінь та комунікативної 

компетентності проходив на заняттях із застосуванням сучасних виховних форм та використанням засобів фольклору. 

Формування комунікаційних взаємин дошкільників передбачало урахування таких організаційно-педагогічних умов: 

– поетапне формування у дітей знань про культуру спілкування;  

– організація спільної діяльності дошкільників; 

– організація взаємоаналізу і взаємооцінки висловлених думок і вчинків дітей;  

– упровадження інноваційної виховної технології, яка зумовлена сучасним станом виховної системи;  

– використання творів фольклору у виховному процесі для формування у дошкільників культури спілкування. 

На етапі констатувального експерименту ми поставили за мету дослідити і вивчити рівень культури 

спілкування дітей дошкільного віку для виявлення причин, що викликають труднощі у спілкуванні. Під час цього 

етапу ми використовували такі методи дослідження, як анкетування батьків та вихователів, спостереження за дітьми, 

творчі завдання, бесіди, тестування, метод експертної оцінки. У процесі використання названих методів, ми 

дізналися, що загальний рівень культури спілкування в дітей обох груп достатньо низький. Саме тому поставили за 

мету розробити власну програму занять для дошкільників. 

На етапі формувального експерименту ми ставили за мету розробити програму занять, спрямовану на 

формування комунікаційно-мовленнєвої компетентності дошкільників. 

Порівняльний аналіз даних констатувального та контрольного експериментів наочно доводить 

результативність запропонованої й експериментально перевіреної нами технології виховання комунікаційної 

компетенції засобами розвитку мовлення. 
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Українська народна творчість повинна використовуватися на заняттях з мовленнєвого спілкування та у 

повсякденному житті. 

Аналіз сформованості комунікативної компетентності на контрольному етапі дослідження показав, що у 

експериментальній групі кількість дітей з високим рівнем гуманної вихованості зросла до 57%, натомість кількість 

дітей із середнім рівнем зменшилася із 47% до 38%, значно зменшилась і кількість дошкільників із низьким рівнем 

досліджуваних якостей (з 16% до 5 %). У контрольній групі дещо збільшилися показники високого рівня – з 41% до 

35%, та на 6% знизилась кількість дітей із низьким рівнем сформованості комунікаційної компетентності. 

Отже, після проведення всіх етапів педагогічного експерименту, можна зробити висновок про те, що 

ефективність розробленої та експериментально перевіреної нами технології виховання комунікативної компетенції в 

дошкільників у дошкільному навчальному закладі на основі визначених організаційно-педагогічних умов була 

доведена результатами формування комунікативно-мовленнєвих умінь, змінами в ставленні дітей до себе, один до 

одного, до дорослих, конкретними гуманними вчинками та діями, які набули позитивного систематичного та 

цілеспрямованого характеру, сформованою культурою моральної дії. 
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Здатність до пізнання навколишнього, уміння орієнтуватися в ньому, знаходити правильні способи 

вирішення життєво важливих проблем була необхідною для людини в усі часи. Тому питання про те, що таке розум і 

як його виховувати, турбує людство з давніх-давен. 

І сьогодні розумове виховання дітей продовжує залишатися актуальною проблемою дошкільної педагогіки, 

що знаходить відображення у державних документах про дошкільну освіту. Зокрема, новий державний стандарт 

дошкільної освіти України визначає як складову змісту Базового компонента дошкільної освіти [1] освітню лінію 

«Дитина в сенсорно-пізнавальному просторі», акцентуючи увагу на необхідності не лише формування в дітей 

уявлень про навколишній світ, а й уміння планувати свою пізнавальну діяльність, знаходити нове в знайомому та 

знайоме в новому, радіти зі своїх відкриттів, виявляти інтерес до дослідництва, експериментування з новим 

матеріалом. 

Актуальність вищезазначених аспектів проблеми на сучасному етапі розвитку дошкільної освіти вимагає 

пошуку найбільш ефективних засобів, форм та методів формування пізнавальних інтересів дошкільників. Перед 

сучасними теоретиками та практиками постає важливе питання, як же примусити дитину знаходитись у постійному 

пошуку, щось досліджувати, над чимось експериментувати. 

На допомогу приходить така форма організації навчально-виховної роботи в дошкільному закладі як 

екскурсія.  

Цінність її полягає у безпосередньому ознайомленні дітей з предметами, явищами природи, діяльністю 

дорослих в природних умовах.  

Поряд з цим, слід констатувати недостатньо ефективне використання екскурсій у роботі ДНЗ. Зокрема, в 

останні роки значно звузилася тематика екскурсій. Педагоги надають перевагу перед екскурсіями таким формам 

роботи, як заняття, дидактичні ігри, обмежуються прогулянками на майданчику ДНЗ. В ознайомленні дошкільнят з 

природою рідного краю, рідним містом (селом), працею дорослих переважають опосередковані методи роботи. 

У сучасних наукових дослідженнях у галузі дошкільної педагогіки обґрунтовані зміст, завдання, форми та 

методи розумового виховання та розвитку дітей дошкільного віку. Основи теорії розумового виховання дошкільників 

закладено у працях Я. А.Коменського, Й.-Г. Песталоцці, Ф. Фребеля, К. Ушинського, С. Русової. У вітчизняній 

дошкільній педагогіці ідеї визначних вчених минулого знайшли подальшу теоретичну та методичну розробку в 

наукових дослідженнях та педагогічному досвіді Є. Водовозової, Є. Тихеєвої, О. Усової, численних сучасних вчених 

[4].  

Аналіз наукових досліджень переконливо доводить, що саме в дошкільний період дитина оволодіває 

основними уміннями і навичками різних видів діяльності: ігрової, трудової, сенсорно-пізнавальної. Коло знань про 

предмети і явища розширюється завдяки виникненню і розвитку нових видів діяльності та поглибленню змісту тих, 

які формувались у період раннього віку. У старшому дошкільному віці знання все частіше поєднуються з розвитком 
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